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3 Cvičení č. 10 

1 CVIČENÍ Č. 10 

 

 

STRUČNÝ OBSAH CVIČENÍ: 

Logické obvody (převod mezi číselnými soustavami) 

 
 

 

MOTIVACE: 

Cílem tohoto cvičení je seznámit studenta s převodem čísel mezi číselnými 
soustavami. 

 
 

 

CÍL: 

Cílem cvičení je naučit studenta převádět čísla mezi číselnými soustavami. 
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4 Cvičení č. 10 

1.1 LOGICKÉ OBVODY (PŘEVOD MEZI ČÍSELNÝMI 
SOUSTAVAMI) 

Číselné soustavy 
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z – základ soustavy (desítková z = 10; osmičková z = 8) 
z i – vyjadřuje příslušnou váhu 
a i – představuje hodnotu příslušející váze z i 

Příklad: 

Zápis čísla 123,45 v desítkové soustavě 

( )10

21012

54,321
10510410310210145,123 −− ⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

 

Příklad: 

Zápis čísla 11,111 v dvojkové soustavě 

( )2

32101

111,11
2121212121111,11 −−− ⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

 

Převody soustav 

Převod čísla ze soustavy s různým základem do soustavy desítkové 

• Vyčíslíme jednotlivé mocniny základu 

• Vynásobíme jednotlivými koeficienty 

• Jednotlivé součiny sečteme 

• Výsledek v desítkové soustavě 

Příklad: 

Převeďte číslo 2)111,1011(  do soustavy desítkové: 

875,11125,025,05,0128
125,0125,015,011121081

21212121212021)111,1011( 3210123
2
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5 Cvičení č. 10 

Příklad: 

Převeďte číslo 2)1101110(  do soustavy desítkové: 

1102483264
02141810321641

20212121202121)1101110( 0123456
2
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=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=
 

102 )110()1101110( =  

Příklad: 

Převeďte číslo 4)32,23(  do soustavy desítkové: 

875,11125,075,038
0625,0225,031342
42434342)32,23( 2101
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104 )875,11()32,23( =  

Příklad: 

Převeďte číslo 8)7,13(  do soustavy desítkové: 

875,11875,038
125,071381
878381)7,13( 101

8
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108 )875,11()7,13( =  

Příklad: 

Převeďte číslo 8)521,174(  do soustavy desítkové: 

65821,1240195,03126,0625,045664
00195,01015625,02125,051487641

818285848781)521,174( 321012
8

=+++++=
=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅= −−−

 

108 )65821,124()521,174( =  

Převod čísla ze soustavy desítkové do soustav s různým základem 

Pro převod čísel z desítkové soustavy lze využit dvou metod: 

• Metoda postupného odečítání 

• Metoda postupného dělení a násobení 
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6 Cvičení č. 10 

Metoda postupného odečítání spočívá v nalezení všech mocnin a jejich počtu v zadaném čísle. 
Je snadno použitelná pro převod do soustavy o základu 2, neboť odpadá určení počtu 
jednotlivých mocnin základu. 

U metody postupného dělení a násobení se celočíselná a zlomková část čísla převádí 
odděleně. Celočíselná část čísla se dělí základem soustavy, do které číslo převádíme. Zbytek 
po dělení představuje nejnižší platnou číslici. Výsledek po dělení se opět podělí základem. 
Postup se opakuje, až je výsledek dělení menší než základ soustavy, který pak představuje 
nejvyšší platnou číslici. 

Příklad: 

Převeďte číslo 10)2547( z desítkové soustavy do soustavy dvojkové metodou postupného 
dělení a násobení: 

012:2
022:4
142:9
192:19
1192:39
1392:79
1792:159
01592:318
03182:636
16362:1273
112732:2547

zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek

=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=

 

( )210 111001111100)2547( =  

Příklad: 

Převeďte číslo 10)7492( z desítkové soustavy do soustavy osmičkové metodou postupného 
dělení a násobení: 

618:14
5148:117
01178:936
49368:7492

zbytek
zbytek
zbytek
zbytek

=
=
=
=

 

( )810 16504)7492( =  

Příklad: 

Převeďte číslo 10)68,138( z desítkové soustavy do soustavy dvojkové metodou postupného 
dělení a násobení: 
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012:2
022:4
042:8
182:17
0172:34
1342:69
0692:138

zbytek
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104,1252,0
152,1276,0
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088,0244,0
144,1272,0
072,0236,0
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zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek
zbytek

=⋅
=⋅
=⋅
=⋅
=⋅
=⋅
=⋅

 

Příklad: 

Převeďte číslo 10)11,111( z desítkové soustavy do soustavy dvojkové metodou postupného 
dělení a násobení: 

112:3
032:6
162:13
1132:27
1272:55
1552:111

zbytek
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